



没有能力挑起“蓝军”重担,波特只能下课走人。 IC photo

# 英超战绩过于惨淡,切尔西主帅波特“下课” 少帅还是名师 谁接烫手山芋

记者 尹成君

## 不堪回首的赛季

本赛季英超最大的谜团就是切尔西的萎靡不振。在20支球队当中,他们的决心是最足的,投入是最多的,球员是最贵的,但是成绩却是相对而言最差的。

尤其是进入2023年后,在投入了三亿多欧元补充新援后,切尔西仅仅赢了四场比赛。现在,俱乐部终于将所有的责任都抛给了一个人,他就是主教练波特。

其实,波特可是俱乐部高层千辛万苦,花了两千多万英镑解约才挖过来的“宝藏级”教练。去年9月,当时的主帅图赫尔带队表现不佳,俱乐部果断与其解约,转而签来了在布莱顿干得不错的波特。

当时的波特意气风发,上赛季他带领名不见经传的布莱顿获得了英超第九的名次,再加上属于英格兰本土教练,且年纪不大,因此切尔西也希望能自家培养出一位大师级别的名师,一口气和他签了五年的长约。

和以往那些“蓝军”名师相比,波特连短暂的所谓“蜜月期”都没有,接手后成绩就很不理想,而俱乐部高层还是给了他足够的信任。

进入2023年后,为了重振旗鼓,切尔西一口气花了3亿多欧元在冬季转会窗口期引进了八名球员,其中包括用上亿欧元解约金签来的阿根廷世界杯冠军阵容中的恩佐·费尔南德斯。

将大量没有共同经历、没有

默契并且风格不同的球员捏合在一起踢球,放眼整个世界足坛,还没有过成功的先例。切尔西和波特当然也不例外。

2023年新年过完,“蓝军”陷入连连不胜的怪圈,甚至连进个球都难。好在这些球员总算在欧冠第一轮淘汰赛上争了一口气,挤掉多特蒙德晋级八强,紧接着又在英超3:1战胜莱斯特城,算是给波特“续命”三个星期。

4月2日,切尔西又在主场0:2不敌阿斯顿维拉。阿斯顿维拉在本赛季境况也很糟糕,可是在去年11月1日新帅埃梅里上任后,成绩突飞猛进,因此排名也一路上升到联赛第七,真可谓“换帅如换刀”。

现在,阿斯顿维拉让“蓝军”高层很受触动,既然阿斯顿维拉能有这么好的运气换来一名优秀主帅,坐拥十亿欧元身家的“蓝军”为什么不试一试呢?于是俱乐部终于放弃了他们一贯支持波特的态度,转而解雇了他。

值得一提的是,当时切尔西着急忙慌地挖来波特,付给了布莱顿2200万英镑的解约金,并且一口气和这名未出任何优异成绩的主帅签了五年的合同。

现在可好,提前炒掉波特,俱乐部要付给他5000万英镑的赔偿金。

## “哈利·波特”缺少魔法

至于波特为什么会在切尔西混到如此的地步,还得从他在切尔西的新外号说起。

波特与J.K.罗琳笔下的那个著名魔法师同名,因此自从他入

主斯坦福桥后,喜欢他的球员就给了他一个“哈利·波特”的外号。

之所以有这样的外号,还是因为波特威信不足,而自身在性格上也并不强硬。这样的教练属性也许可以带一支名气不足的低水平球队,但是带领一支全球瞩目的超级豪门,并且指挥包括世界杯冠军成员在内的大批知名球星,就有些勉为其难了。

波特的履历几乎一片空白,而他也十分想证明自己的能力,因此在自己执教切尔西的31场比赛中,他尝试了五到六种阵型来取得成绩,但是无一例外都失败了。

俱乐部高层在夏季和冬季大量购买球员,而波特却没有能力消化这支拥有32名球员的庞大球队。人多的确是一件好事,但是对波特来说,带来的却是“选择困难症”。

他在四后卫与三中卫之间不断地徘徊,他手握大批攻击性球员,却一直缺少一名合格的传统型中锋,他无法给哈弗茨明确的定位,让他在大量的时间里无功而返。这些问题,在无休止的征战中越来越明显。

其实,切尔西要求的目标并不太高。他们可不像皇马和拜仁,打得好都有可能让主帅走人,他们只想要几场胜利,哪怕场面再难看,哪怕连着几场1:0都无所谓,只要赢了就行。

可是这一基本要求波特都做不到,等待他的只能是下课了。

在以往,切尔西炒教练是出了名的,近20年换了差不多18名主帅。不管是老好人安切洛蒂、拉涅利、斯科拉里,还是治军严厉无

就在大家以为波特还能在“蓝军”的帅位上继续待着时,切尔西高层终于忍耐不住了。北京时间3日凌晨,在0:2不敌阿斯顿维拉后,切尔西俱乐部正式宣布解除波特的职务,助理教练萨尔托代理主帅之职。

但是萨尔托也不比波特好很多。在5日凌晨的一场英超补赛中,切尔西0:0战平利物浦,继续排名第11位,与前四名的距离越来越远。

寻找一名能够带领“蓝军”获得胜利的新帅,是切尔西高层的当务之急。但是,在赛季即将接近尾声的时候,要达到这一目的其实是难上加难。

情的希丁克、穆里尼奥以及萨里,都逃不过两三个赛季就下课走人的命运。

如今换了东家的切尔西之所以和波特签下五年长约,就是想打造一个长久的全新俱乐部文化,可惜的是,他们所选中的波特没有能力挑起这一重担。

## 新帅帅印十分烫手

不管波特到底能力如何,这些对“蓝军”而言已经不是那么重要了,当务之急就是赶紧敲定一名真正有实力的主教练。

遗憾的是,切尔西在选帅方面又走了转会期大肆购买球员的老路,他们广撒网,却没有明确的目标和方向。一时间,不少教练都与切尔西的帅位产生或多或少的联系。

有的说穆里尼奥想“三进宫”入主斯坦福桥,有的说纳格尔斯曼会来,有的说他们又看中了布莱顿的现任主教练,有的说西班牙队去职教练恩里克都在赶往伦敦的路上了,有的甚至说切尔西要找曾被抛弃的兰帕德来带完本赛季剩余比赛,莫衷一是。

不过可以肯定的是,切尔西鉴于波特的教训,肯定会更加看重新帅的经历与经验,因此他们不会再贸然选择一名没有豪门资历的主帅来为“蓝军”领航。

一方面,切尔西高层是比较喜欢介入球队管理事务的;另一方面,众多的球员也会为争取出场资格而产生争执与矛盾,这需要一名情商足够高,但又严厉果敢的教练来带队。

穆里尼奥在这方面做得比较

出色,可是如果不出成绩,最终结果总是上下全部得罪一个遍后以下课收场。怎样面对这样并不友善的局面,相信很多教练心里是没有底的。

另外,切尔西既然想营造一个长久持续发展的模式,那么这名新帅不仅要带队打比赛出色,在青训培养方面也应该有过人之处。

其实,在众多候选者中,恩里克算是很不错的选择。他出身于名门巴萨,是世界知名的球星,退役后又执教过巴萨和西班牙国家队,经验与资历无可挑剔。更重要的是,现在切尔西的阵容很适合恩里克执行他的传控打法,而切尔西高层也乐于球队有更让人感到欣喜的转变。

在现在的英超,众多西班牙主教练都取得了成功。曼城的瓜迪奥拉算是拓荒者,埃梅里如今在阿斯顿维拉打得风生水起,就连受西班牙足球影响颇深的滕哈格也在曼联树立了典范。

因此,当切尔西也拥有一名西班牙主教练时,我们不会感到任何意外。

而兰帕德的回归会给队中的小将们带来利好。在上一次执教期间,兰帕德就用年轻的阵容取得了让人瞩目的成绩,可是在险象环生的英超,这样做的确过于冒险,最终兰帕德也难逃被俱乐部抛弃的命运。

这一次切尔西选帅,俱乐部高层是随大流聘请西班牙或者德国主教练,还是请回“少帅”兰帕德继续打造属于年轻人的球队文化,相信过不了几天就会揭晓最终答案。